

Годъ **ЯКУТСКІЯ** XXII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цена за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1908 г.
1-го июня.
№ 11.

Подписка принима-
ется въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Бердникаевой.)

Отдѣлъ оффиціальній.

Указъ Св. Синода (отъ 31 марта с. г. № 6).

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйша- го Правительствующаго Синода,

*Просвященному Макарію, Епископу Якутскому и Вилюй-
скому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе по пред-
ложенію Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора отъ 22 октября
1907 г. за № 7934, о разъясненіи дѣйствующаго закона (ст.
241 Уст. Дух. Конс.) о допущеніи повѣренныхъ по бракораз-
воднымъ дѣламъ. Приказали: На основаніи ст. 241 Уст.
Дух. Конс. «по дѣламъ бракоразводнымъ истцы и отвѣтчики
должны сами являться къ суду, повѣренные же допускаются
не иначе, какъ по болѣзни истца или отвѣтчика, засвидѣтель-
ствованной Врачебнымъ Отдѣленіемъ Губернскаго Правленія,
за отсутствіемъ по службѣ, или въ другихъ заслуживающихъ
уваженія обстоятельствахъ, и то не иначе, какъ по опредѣле-
нію Епархіальнаго Начальства». При производствѣ дѣлъ сего

рода въ Духовныхъ Консисторіяхъ эта статья Епархіальными Начальствами примѣнялась и примѣняется не одинаково. Одни Епархіальныя Начальства для разрѣшенія вопроса о допущеніи повѣреннаго въ бракоразводномъ дѣлѣ считаютъ достаточнымъ представленіе: со стороны тяжущагося супруга удостовѣренія о невозможности для него явиться лично къ суду, а со стороны повѣреннаго — довѣренности, уполномочивающей его на веденіе дѣла взаимно тяжущагося, и засимъ считаютъ себя обязанными постановлять опредѣленіе о допущеніи повѣреннаго къ участию въ производствѣ бракоразводнаго дѣла, не входя въ разсужденіе ни обстоятельствъ самого дѣла, ни данныхъ, касающихся повѣреннаго; при обнаруживаніи же, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, со стороны повѣренныхъ незаконныхъ дѣйствій, Епархіальныя Начальства не находятъ законныхъ способовъ къ предупрежденію и пресѣченію сихъ дѣйствій повѣренныхъ. Другія же Епархіальныя Начальства не ограничиваются соблюденіемъ лишь упомянутыхъ формальныхъ условій при разрѣшеніи настоящаго вопроса, а по соображеніи обстоятельствъ бракоразводнаго дѣла и имѣющихся у нихъ свѣдѣній о личности просителя, желающаго быть повѣреннымъ, почитаютъ себя вправѣ постановлять также и опредѣленія о недопущеніи какъ вообще повѣренныхъ по дѣлу, съ требованіемъ личной явки къ суду самихъ тяжущихся, такъ и того или иного повѣреннаго въ отдѣльности. Въ семъ случаѣ на дѣйствія епархіальныхъ начальствъ поступають нерѣдко жалобы въ Святѣйшій Синодъ и къ Г. Синодальному Оберъ-Прокурору какъ со стороны тяжущихся, такъ и избираемыхъ ими повѣренныхъ. Въ виду такого неодинаковаго отношенія Епархіальныхъ Начальствъ къ вопросу о допущеніи повѣренныхъ по дѣламъ бракоразводнымъ и возникающихъ у Епархіальныхъ Начальствъ затрудненій, Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ преподать руководственныя указанія по сему вопросу. По разсмотрѣніи настоящаго вопроса въ связи съ подлежащими узаконеніями и данными изъ Синодальной

практики до и послѣ изданія Устава Духовныхъ Консисторій, Святѣйшій Синодъ находитъ: указомъ Святѣйшаго Синода отъ 14 августа 1724 года предписано было Епархіальнымъ Начальствамъ при производствѣ бракоразводныхъ дѣлъ руководствоваться правилами о формѣ суда, установленными указомъ Петра Великаго 5 ноября 1723 года; въ пунктѣ же 7 означенныхъ правилъ сказано о повѣренныхъ: «челобитчикамъ и отвѣтчикамъ дается воля вмѣсто себя посылать въ судъ кого хотять, только съ письмами вѣрующими». Но уже въ 1729 году Святѣйшій Синодъ, въ указѣ отъ 6 ноября, на имя Московской Духовной Консисторіи, нарочито высказался по вопросу о повѣренныхъ въ дѣлахъ бракоразводныхъ: «быть ему (отвѣтчику) противъ челобитія жены въ отвѣтъ, а ей—истицѣ—при доказательствѣ, а повѣренныхъ за нихъ въ тотъ судъ не допускать, да и впредь по случающимся въ подобныхъ тому причинахъ какъ отъ мужа на жену, такъ и отъ жены на мужа прошеніяхъ, производить судъ, противъ онаго указа, чрезъ самоличныя ихъ другъ на друга показанія, а постороннихъ за нихъ въ тотъ судъ отнюдь не пускать». Въ такомъ смыслѣ Святѣйшій Синодъ высказывался по данному вопросу и впоследствии по отдѣльнымъ недоумѣннымъ случаямъ; но, какъ видно изъ дѣлъ Синодальнаго Архива, въ практикѣ Духовныхъ Консисторій по вопросу о допущеніи повѣренныхъ не было единообразія, такъ какъ многія Консисторіи продолжали руководствоваться указомъ Святѣйшаго Синода отъ 14 августа 1724 года и примѣняли къ бракоразводнымъ дѣламъ п. 7 правилъ о формѣ суда 1723 года, о свободномъ допущеніи повѣренныхъ, въ теченіе всего времени до изданія Устава Духовныхъ Консисторій. Въ проектѣ Устава Духовныхъ Консисторій, составленный въ 1838 году, была внесена ст. 226, такого содержанія: «въ производствѣ дѣлъ сего рода (о разводѣ по искамъ супруговъ) соблюдается общая форма суда». Но по поводу сей статьи проекта послѣдовали возраженія со стороны нѣкоторыхъ Епархіальныхъ Начальствъ

которыя находили, что допускаемое общею формою суда свободное участіе въ бракоразводныхъ дѣлахъ повѣренныхъ, замѣвъ самихъ тяжущихся супруговъ, не совмѣстимо съ интересами духовнаго суда въ сихъ дѣлахъ, такъ какъ въ этомъ случаѣ судъ не имѣетъ возможности выполнить главную свою задачу: посредствомъ примиренія бракоразводящихся супруговъ и личнаго воздѣйствія на ихъ совѣсть укрѣплять распадающійся брачный союзъ, и такъ какъ повѣренные вносятъ въ эти дѣла духъ «холодной формальности», затягиваютъ и запутываютъ ихъ по своимъ видамъ и пр., посему вышеупомянутыя Епархіальныя Начальства полагали: одни—повѣренныхъ къ участію въ бракоразводныхъ дѣлахъ совершенно не допускать, согласно Судовальному указу 6 ноября 1729 года, другія же не допускать ихъ, по крайней мѣрѣ, къ произнесенію судныхъ рѣчей. Вслѣдствіе изложенныхъ соображеній и согласно мнѣнію Преосвященнаго Митрополита Московскаго Филарета, признавашаго справедливость этихъ соображеній, но полагавшаго допускать изъятіе изъ выраженнаго въ нихъ общаго правила о повѣренныхъ «въ случаѣ крайней, доказанной и признанной нужды»,—приведенная выше ст. 226 въ проектѣ консисторскаго устава была замѣнена правилами, изложенными въ ст. 241 Уст. Дух. Конс. Изъ разсмотрѣнія сей статьи въ связи съ данными, объясняющими ея происхожденіе, явствуетъ, что статья эта, съ одной стороны, закрѣпляетъ, въ формѣ общаго требованія, прежнія отдѣльныя распоряженія о личной явкѣ къ суду тяжущихся по дѣламъ бракоразводнымъ, съ другой же стороны, допуская, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, въ уступку жизненной необходимости, замѣву тяжущихся по симъ дѣламъ повѣренными, въ послѣдней своей части отмѣняетъ дѣйствовавшее ранѣе же, согласно общей формѣ суда, правило, по которому допущеніе по дѣламъ бракоразводнымъ повѣренныхъ (какъ и устраненіе ихъ) поставлялось въ зависимость отъ волеизъявленія тяжущихся сторонъ (въ вѣрующихъ письмахъ), а не отъ суда духовнаго, и устанавли-

ливаются новое положеніе по сему вопросу, именно что повѣренныя допускаются къ участию въ производствѣ бракоразводныхъ дѣлъ не иначе, какъ по опредѣленію Епархіальнаго Начальства. Это послѣднее положеніе 241 ст. Уст. Дух. Конс., выраженное въ общей формѣ, безъ какихъ либо ограничительныхъ условій, предоставляетъ Епархіальному Начальству свободно, по своему усмотрѣнію, разрѣшать вопросъ о допущеніи или недопущеніи повѣренныхъ, по соображеніи какъ формальныхъ требованій, указанныхъ въ I-й части этой же 241 ст. Уст. Дух. Конс., такъ и обстоятельствъ каждаго даннаго дѣла, и тѣхъ свѣдѣній, какія имѣются въ распоряженіи Епархіальнаго Начальства относительно личности повѣреннаго, желающаго выступить въ бракоразводномъ процессѣ по уполномочію одной изъ тяжущихся сторонъ. Въ такомъ смыслѣ призванія за Епархіальными Начальствами права на свободное и самостоятельное обсужденіе вопроса о допущеніи повѣренныхъ по бракоразводнымъ дѣламъ, а не въ узкомъ смыслѣ указанія лишь на формальный—дѣлопроизводственный порядокъ (ст. 318 и 319 Уст. Дух. Конс.), означенное положеніе ст. 241 понималось и въ послѣдующей, за изданіемъ Устава Духовныхъ Консисторій, практикѣ Святейшаго Синода. На основаніи вышеизложенныхъ данныхъ и въ видахъ однообразнаго примѣненія Епархіальными Начальствами, при разрѣшеніи вопроса о допущеніи повѣренныхъ къ веденію бракоразводныхъ дѣлъ, 241 ст. Уст. Дух. Конс., Святейшій Синодъ находитъ необходимымъ разъяснить по духовному вѣдомству: 1) что Епархіальныя Начальства, руководствуясь дѣйствительнымъ, а не формальнымъ только смысломъ 241 ст. Уст. Дух. Конс., имѣютъ право: а) вообще, по соображеніи съ обстоятельствами бракоразводнаго дѣла, устраняя повѣренныхъ, требовать отъ тяжущихся сторонъ непосредственнаго участія въ ихъ дѣлѣ, предоставляя имъ однако же, въ случаѣ, крайней затруднительности для нихъ личной явки къ суду и невозможности временно отложить производство дѣла, ходатайствовать чрезъ

Епархіальныя Начальства предъ Святѣйшимъ Синодомъ о дальнѣйшемъ направленіи ихъ дѣла, съ освобожденіемъ ихъ отъ личной явки къ суду, и б) въ частности постановлять рѣшеніе объ отказѣ въ допущеніи даннаго лица къ веденію бракоразводнаго дѣла по уполномочию одной изъ тяжущихся сторонъ.—хотя бы это уполномочіе и удовлетворяло формальнымъ условіямъ 241 ст. Уст. Дух. Конв.,—буде, по имѣющимся въ распоряженіи Епархіальныхъ начальствъ свѣдѣніямъ о семъ лицѣ, такое допущеніе, по заключенію Епархіальнаго Начальства, является невозможнымъ, и 2) что соответственно понятію «веденіе дѣла» лицо, не получившее права участвовать въ бракоразводномъ дѣлѣ въ качествѣ повѣреннаго, не можетъ получать и всякаго рода справки, свѣдѣній и документовъ по сему дѣлу. Объ изложенномъ, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы. Марта « 31 . дья 1908 г.

Оберъ-Секретарь *Теодоръ Черновскій*

Секретарь *Х. Поповъ.*

Отдѣлъ неофициальный.

Обозрѣніе приходовъ Преосвященнымъ Макаріемъ, Епископомъ Якутскимъ.—Некрологъ (объ о. Іовѣ Винокуровѣ).

Обозрѣніе приходовъ Преосвященнымъ Макаріемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ въ поѣздку съ 11 по 28 марта 1908 г.

(Окончаніе*).

Утро 15 марта было довольно морозное. Впереди предстоялъ очень неудобный переѣздъ на тѣхъ же неудобныхъ, а по дорогѣ въ Чурапчу—и опасныхъ нартахъ. Дорога оказалась выбою и съ раскатами. Легкія нарты отъ постоянныхъ накатовъ на

*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 10.

стороны и пни, внушаютъ сидящему о непрерывномъ вниманіи за свою безопасность. Съ великимъ трудомъ добрались до Чурапча.

Громадная толпа якутовъ окружила наши утлые экипажи и на перерывъ старалась оказать услуги прибывшимъ. Была суббота. Въ 5 часовъ вечера начали всенощное бдѣніе. Въ переполненномъ храмѣ не оставалось свободнаго мѣста. Ограда также была занята народомъ. Въ храмѣ было душно. Пришлось отворить боковыя двери. Шумъ, говоръ толпившихся, пискъ дѣтей совсѣмъ заглушали чтеніе молитвословій. На литію выходилъ Владыка и, по выносѣ креста на средину храма, до конца благословеній народа, стоялъ на кафедрѣ. Молящихся было не менѣ 1500 человекъ.

16-го, воскресенье, въ 8 часовъ раздался благовѣстъ къ литургіи. Къ 8¹/₂ час. прибылъ Владыка, не безъ труда прошедшій между двухъ живыхъ стѣнъ. Молящихся набралось больше вчерашняго. По крайней мѣрѣ, послѣ водосвятнаго молебствія ко кресту приложились около 2000 человекъ.

Сразу послѣ литургіи, окончившейся въ 11¹/₂ часовъ, Владыка навѣстилъ старца—іерея о. Илью Некрасова, бывшаго некогда протодіакономъ у Преосвященнаго Иннокентія. Побывши затѣмъ у засѣдателя А. Н. Горчакова и благословивши его семью, Преосвященный на минуту заѣхалъ въ квартиру о. Авксентія Винокурова (гдѣ остановился) съ тѣмъ, чтобы направиться въ больницу. Мѣстный врачъ Прокопій Несторовичъ Сокольниковъ послалъ Владыкѣ записку слѣдующаго содержанія: „Преосвященнѣйшій Владыко! Въ лѣчебницѣ 2-го участка лежатъ тяжело больные, которые желаютъ получить Ваше благословеніе. Еще лучше будетъ, если покропить ихъ святою водою“.

Распорядившись о заблаговременномъ прибытіи въ лечебницу лицамъ свиты, а мѣстному священнику со св. водою, Преосвященный прибылъ туда съ о. благочиннымъ. По пропѣніи тропаря храму и святымъ, Владыка далъ болящимъ цѣлованіе креста и окропилъ каждого св. водою. Въ числѣ больныхъ об-

ратилъ на себя вниманіе молодой здоровый якутъ, обморозившій себѣ оконечности рукъ и ногъ. Несчастный сдѣлался жертвою вина, которое попробовалъ въ первый разъ и такъ жестоко заплатился. Ему предстоитъ тяжкая операція.

Къ 5-ти часамъ назначено служеніе повечерія и утрени, а на завтра 17-го, въ день Ангела Пресвященнаго—литургіи Преждеосвященныхъ Св. Даровъ. Не взирая на будничныи день, усердствующихъ помолиться въ 17 число нашлось не мѣнѣе 500 человекъ. За причастіемъ было произнесено на якутскомъ языкѣ поученіе о. протоіереемъ Н. И. Нифонтовымъ, пріѣздъ котораго къ 16 марта совпалъ съ пріѣздомъ Преосвященнаго въ Чурапчу. По отсутствіи литургійномъ былъ отслуженъ молебенъ преподобному Макарію. Въ концѣ молебна Преосвященный обратился къ молящимся съ поученіемъ, въ коемъ развилъ предъ слушателями мысли тропаря, поемаго преподобному, объ умерщвленіи мудрованій плоти посредствомъ воздержанія и бдѣнія надъ собою. Владыка выразилъ молящимся свою признательность за усердіе въ обоюдной молитвѣ, упомянувъ о ревности многихъ пожелавшихъ приметаться къ дому Божию въ этотъ будничныи день. Засимъ, всѣ присутствующіе цѣловали Св. крестъ изъ рукъ Владыки. Послѣ литургіи всѣ іереи, діаконы, г. засѣдатель и выборные якуты поздравили Преосвященнаго съ днемъ Ангела въ квартирѣ о. Авксентія. Послѣ стакана чая, простился съ Преосвященнымъ епархіальный наблюдатель о. протоіерей Н. Нифонтовъ, направлявшійся въ дальнѣйшее обозрѣніе церковныхъ школъ. Путь его лежалъ на Хаяхсытское селеніе; намъ же предстоялъ выѣздъ въ другую сторону на Татту, гдѣ Преосвященный еще не бывалъ. По дорогѣ предстояло отслужить молебствіе въ родовомъ управленіи. Объ этомъ усердно просили якуты, нарочито пріѣзжавшіе въ Чурапчу. Преосвященный изъявилъ согласіе посѣтить родовое управленіе и помолиться съ желающими. Около юрты, въ которой пришлось молиться, ожидало больше 350 съѣхавшихся якутовъ.

Не малаго терпѣнія потребовалось, чтобы вынести удушливый воздухъ не большаго помѣщенія, переполненнаго народомъ. Черезъ нѣсколько верстъ опять молились въ юртѣ, но болѣе просторной и чистой, въ которой предусмотрительно были изъяты окна. Насчиталось молящихся болѣе 200 человекъ. Черезъ 15 верстъ въѣхали въ с. Таттинское. Густая толпа собравшихся поджидала путниковъ возлѣ храма и священническаго дома. Для служенія молебна было приготовлено въ старомъ храмѣ, весьма непомѣстительномъ. Не далеко отъ этого возводится новый обширный, гдѣ настланы полы и вставлены уже окна. Не достааетъ только отопленія. Ради множества собравшихся, дабы могли видѣть архіерейское служеніе и съ большимъ удобствомъ подойти ко кресту, Владыка рѣшилъ совершить молебенъ въ новомъ храмѣ. Хотя въ немъ было довольно прохладно и строители отговаривали Преосвященнаго, выражая опасеніе получить простуду, сдѣлано было по желанію Архипастыря. Удобство было достигнуто вполнѣ. Многие помѣстились въ зданіи храма, но далеко не всѣ. Молящихся оказалось около 1300 человекъ. При окропленіи св. водой розданы были якугамъ листочки Почаевской лавры съ изображеніями святыхъ. Послѣ цѣлованія креста Преосвященный безъдоказъ съ якугами черезъ переводившаго его поученіе священника о. И. З. Винокурова. Темой его поученія послужило очертаніе христіанской жизни, какъ послѣдняя отличающаясь отъ обычной, можетъ быть наблюдаема въ нѣкоторыхъ семействахъ, сохраняющихъ себя отъ обольщеній несправедливой жизни. Свободно усвояемая вѣрующими, она объединяетъ ихъ въ церковности, даетъ имъ возможность въ братскомъ единодушіи для святаго дѣла сливать свою волю. Пожелавши вѣрнымъ благополучно докончить начатое дѣло церковнаго строительства, Владыка молитвенно призвалъ на помощь ихъ дѣлу Святителя Христова Николая, имени котораго вѣрные посвящаютъ будущій домъ Божій.

Изъ Татты отсталъ отъ насъ членъ свиты діаконъ Але-

ксандръ Нифонтовъ, получившій вѣсть изъ с. Баяги о смерти своего родителя—псаломщика мѣстной церкви. Владыка согласился на увольненіе о. діакона къ умершему отцу.

Изъ Татты переѣздъ пришлось совершить по крайне избитой, узкой и кочковатой съ рытвинами дорогѣ. Кромѣ того, экипажамъ наносили довольно крѣпкіе удары растущія близъ дороги деревья и пни. На 70 верстѣ пути ушло больше 8 часовъ. Довольно сносная дорога была только верстѣ за 15 до Чичимаха. Добрые прихожане съ нетерпѣніемъ ждали прибытія рѣдкаго гостя. Въ небольшомъ храмѣ Чичимахскаго Николаевскаго прихода Владыка служилъ молебенъ съ освященіемъ воды. Въ поученіи къ паствѣ Преосвященный перенесъ вниманіе слушателей къ прежнему времени, когда святительствоваль въ Мухрахъ Ликійскихъ Покровитель Чичимахскаго храма. Бывши истиннымъ отцомъ врученныхъ отъ Бога словесныхъ чадъ, являя высокій примѣръ созиданія церковнаго тѣла, возглавляемаго Спасителемъ міра, Святитель Христовъ объединялъ пасомыхъ кротостію и дѣломъ своей праведной жизни являлъ живой примѣръ для вѣрующихъ. Пожелавши собраннымъ братски объединяться въ познаніи жизни по Евангелію, проповѣдникъ призывалъ благословеніе Божіе на собравшихся. Въ заключеніе были розданы листочки съ изображеніемъ Голгофы и Ангела Хранителя. Собравшихся было до 400 человекъ.

Въ Чичимахѣ оказался отсутствующимъ псаломщикъ Лавръ Васильевъ. По докладу мѣстнаго іерея, онъ еще съ половины февраля безъ разрѣшенія пастыря покинулъ приходъ и самовольно отбылъ въ городъ.

Утромъ 20 марта выѣхали по обратному пути. Черезъ двѣ станціи повернули на Ытыкъ-Кѣль. Неудобный, кочковатый путь, усѣянный множествомъ пней, близъ колеи, совсѣмъ утомилъ всѣхъ ѣхавшихъ. Девять часовъ безпрерывной и утомительной дороги казались чрезмѣрно длинными. Уже стемнѣло къ нашему приѣзду въ домъ Ытыкъ-Кѣльскаго священника.

Народъ, ожидавшій прибытія Владыки, повстрѣчѣ его, разошелся по юртамъ. Общее моленіе было отложено до завтра.

21 марта послѣ часовъ и вечера, совершенной священникомъ о. Ин. Поповымъ, Владыкою былъ отслуженъ молебенъ съ освященіемъ воды и прибавленіемъ молитвъ о недужныхъ и надъ сѣменами. Поученіе свое Преосвященный посвятилъ выясненію креста Христова въ жизни человѣка—желающаго свободно избрать нравственное во Христѣ совершенствованіе. Послѣ молитвы всѣ были окроплены св. водой и получили на память листочки съ портретомъ Наслѣдника Цесаревича. Маленькій храмъ оказался совсѣмъ тѣсенъ для 500 человѣкъ, съѣхавшихся на это рѣдкое молитвенное торжество.

Къ вечеру Преосвященный посѣтилъ не вдалекѣ отъ храма находящійся молитвенный домъ. Зданіе ветхое; въ немъ иногда совершается богослуженіе въ лѣтнее время.

22 марта съ 7 часовъ утра уже были въ пути къ Баягѣ. Дорогу перемѣло снѣгомъ, валившимъ почти двое сутокъ. Благодаря перемѣннымъ лошадямъ, добрались до Баяги въ 2 часа дня. Часа черезъ два начался благовѣстъ. Мѣстный священникъ о. Александръ Аргуновъ служилъ всенощное бдѣніе, а послѣ водосвятный молебенъ. Предъ молебномъ Владыка поучалъ собравшихся о дѣйственности церковной молитвы, когда собравшіеся могутъ быть объединены однимъ чувствомъ готовности повести иго Христово благое. Въ общей молитвенной семьѣ переживающіе восторги благодатныхъ настроеній, христіане почерпаютъ великія силы къ воздержанію отъ страстей среди обычной обстановки будничной жизни. Свободно осуществляющіе волю Христову, какъ послѣдняя излагается въ Евангельскихъ заповѣдяхъ, еще при жизни на землѣ исполняютъ духовнаго свѣта, предъ видѣніемъ коего въ нихъ, всякій чувствуетъ благоговѣйное уваженіе. Такіе люди похожи на яркія звѣзды, освѣщаемыя отъ единаго солнца Правды—Христа Спасителя. Между тѣмъ, намѣренно уклоняющіеся отъ Христа, Свѣта,—

просвѣщающаго всякаго ходящаго въ міръ человѣка, похожи на теряющіяся въ темнотѣ небеснаго свода тѣла. Лишенные благодатнаго озаренія, они въ гордости лживаго своего разума, изображаютъ пути такіе, которые приводятъ къ гибели. Ложное товарищество часто губитъ человѣка во цвѣтъ силъ. Въ примѣръ былъ приведенъ видѣнный нами въ Чурапчинской больницѣ молодой якутъ, цвѣтушій здоровьемъ, сильный работникъ, кормилецъ престарѣлыхъ родителей. Никогда неупотреблявшій спиртнаго напитка, онъ однажды былъ соблазненъ преступнымъ товариществомъ, выпилъ проклятаго зелья и, заснувши на вольномъ воздухѣ, отморозилъ руки и ноги. Въ настоящее время ему врачъ намѣренъ отрѣзать ихъ, иначе пострадавшему грозитъ гангрена—и смерть. Какой же можетъ выйти изъ него работникъ отцу съ матерью? Развѣ не будетъ онъ тяжелымъ игомъ для ихъ старческихъ лѣтъ. Приведя примѣръ сей, проповѣдникъ сравнилъ обычную грѣховную жизнь человѣка со сномъ во время мороза. Вдущіе въ морозную ночь путники обычно зорко слѣдятъ и предостерегаютъ, чтобы кто не уснулъ этимъ предательски вреднымъ сномъ. Такъ и люди, слѣпо движущіеся въ водоворотѣ суеты безъ Христова освѣщенія, душею засыпаютъ къ гибели въ будущемъ царствѣ вѣчности. Въ заключеніе Преосвященнымъ всѣ присутствующіе были приглашены къ моленію, да свѣтъ Христовъ снидетъ во всякое разумное Божіе созданіе и да исчезнетъ тѣма соблазна во всякомъ врагѣ Божьему дѣлу на землѣ.

Окропленные св. водою при цѣлованіи креста, многіе отдѣлены были листочками изданій Правосл. Палестинскаго Общества. Молившихся насчитали 720 человѣкъ.

Вечеромъ Преосвященный посѣтилъ отстоящую въ верствѣ отъ церкви больницу. Больные были окроплены св. водою и благословлены Архипастыремъ въ отдѣльности. Исключительное заболѣваніе на почвѣ простуды. У всѣхъ почти воспаленіе легкихъ.

Въ Баягѣ встрѣтилъ Владыку новый г. засѣдатель Ив. Гер. Соловьевъ и сопровождалъ насъ въ дальнѣйшемъ слѣдованіи.

Часовъ около 2-хъ дня 23 марта пріѣхали въ село Тандинское. По дорогѣ видѣли пѣшихъ странниковъ, направлявшихся къ новосооруженному храму. Вечеромъ, когда Преосвященный вышелъ для прогулки на дорогу, то весьма многіе якуты, завидѣвши Архипастыря, устремились къ нему для принятія благословенія. Нѣкоторые рассказывали о своихъ больныхъ. Одна женщина, кашлявшая со стономъ, говорила о колотѣ въ правомъ боку. Ей Владыко далъ изъ своего дорожнаго запаса порошокъ салипирина съ хининомъ. Другой, жаловавшейся на сильную головную боль, былъ данъ порошокъ пиромидона.

Прихожане просили завтра 24-го отслужить молебенъ. Утромъ въ 9 часовъ совершили молебствие съ водосвятиемъ и окроплениемъ сѣмянъ на благополучный посѣвъ въ нынѣшней веснѣ. Предъ молебствиемъ Владыка поучалъ собравшихся въ храмѣ богомольцевъ выясненіемъ молитвеннаго дара, стяжаемаго христіаниномъ чрезъ принужденіе себя къ духовной бесѣдѣ съ Богомъ. Поученіе переводилъ на якутскій языкъ о. И. Винокуровъ.

Ко всенощной отовсюду пришедшіе пѣшкомъ и пріѣхавшіе на лошадяхъ якуты наполнили церковную ограду. Въ храмѣ могло помѣститься съ тѣснотой до 600 человекъ, но это число составляло лишь седьмую часть богомольцевъ. Духота висѣла въ храмѣ во время всенощнаго бдѣнія. Предвидя большее стѣсненіе на завтра, Владыка предложилъ вынуть два малыя окна сверху храма надъ сѣверными и южными рамами. Вынутыя къ освѣщенію храма эти окна премного спасли служащихъ и молящихся отъ неприятныхъ послѣдствій смертаго и испорченнаго воздуха. Во время всенощнаго бдѣнія, на литіи и хвалитѣхъ Преосвященный выходилъ для кажденія и остненія благословеніемъ на крыльцо церковное, чтобы дать возможность оставшейся за стѣнами храма четырехъ-тысячной толпѣ видѣть

Архипастыря и помолиться вмѣстѣ съ нимъ. Тоже было сдѣлано на маломъ входѣ во время литургіи. Нечего говорить о томъ великомъ утѣшеніи, которое доставилъ якутамъ крестный ходъ со Св. мощами и вторичный крестный ходъ послѣ литургіи вокругъ новоосвященнаго храма съ большою иконою святителя Николая, имени коего освященъ Тандинскій храмъ. По возвращеніи крестнаго хода къ паперти Владыкою была замѣчена лежавшая подъ ногами толпы дѣвушка—якутка, потерявшая сознаніе. Тутъ же, съ помощью г. засѣдателя пострадавшая была освобождена изъ подъ грозившихъ ей опасностью ногъ толпы и положена на церковный помостъ. Владыка приказалъ принести воды и до тѣхъ поръ оставался возлѣ пострадавшей, пока она не приведена была въ сознаніе. Чудная, ясная погода 25 марта давала полную возможность хвалить Господа Бога и Его Пречистую Матерь въ день главизны человѣческаго спасенія. Молитвенно—радостное настроеніе передавалось всѣмъ присутствующимъ на рѣдкомъ торжествѣ освященія храма.

Послѣ длительного богослуженія Владыка пришелъ въ домъ священника. Минуть черезъ 15 Преосвященный вышелъ на крыльцо и въ продолженіе часа раздавалъ народу на память серебряные крестики.

26 марта съ 7 часовъ утра тронулись въ предѣлы Борогонскаго улуса. Изъ Тандинцевъ въ Борогонцы дорога очень хорошая. Бодрья лошадки весело бѣжали по огромнымъ озерамъ, встрѣчающимся по этой дорогѣ. Въ половинѣ второго часа пересѣкли знаменитое озеро „Мюрю“ и въѣхали въ селеніе. Часа черезъ два въ храмѣ отслуженъ былъ Владыкою водосвятный молебенъ и произнесено поученіе черезъ переводчика на якутскій языкъ о. Николая Данилова. Молящихся собралось больше 400 человѣкъ. Остатокъ вечера послѣ молебна былъ посвященъ братской бесѣдѣ Преосвященнаго съ мѣсными іереями и въ пѣніи священныхъ молитвословій.

На завтра 27-го выѣхали изъ Борогонцевъ около 7 часовъ

утра. Предстояло проѣхать къ Усть-Сольской церкви, расстояние болѣе ста верстъ. Благодаря хорошей дорогѣ и исправной подачѣ лошадей, ровно въ 4 часа были уже на Солѣ. Въ виду послѣдняго переѣзда—до города всего 20 верстъ, Владыка благословилъ совершить въ храмѣ благодарственный Господу Богу молебень о благополучномъ завершеши нашего, мѣстами небезопаснаго, путешествія. Благовѣсть въ продолженіи цѣлаго часа привлекъ и богомольцевъ челоуѣкъ до 80. Присоединень былъ и водосвятный молебень. Вечеромъ этого дня отправлены были въ городъ для сообщенія о завтрашнемъ пріѣздѣ Владыки о. протоіакоуъ съ однимъ членомъ нашей свиты. Утромъ часовъ около 9-ти 28 марта почтенный ключарь Каѳедральнаго Собора протоіерей о. І. Невѣровъ встрѣтилъ Владыку въ монастырской оградѣ.

За все путешествіе было сдѣлано 730 верстъ.

* *
* *
* *

Некрологъ.

18 апрѣля, въ 9 часовъ утра, во время служенія Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Якутскимъ Божественной Литургіи въ градо-Якутской Преображенской церкви, по случаю храмоваго праздника, скончался одинъ изъ старѣйшихъ протоіереевъ Якутской епархіи, бывшій настоятель Преображенской церкви, протоіерей Іовъ Алексѣевичъ Винокуровъ, 65 лѣтъ отъ роду. Въ 1864 г. о. протоіерей окончилъ Якутскую дух. семинарію съ званіемъ студента; назначень дьячкомъ къ Каѳ. Собору; тогда же опредѣлень былъ сначала помощн. инспектора дух. семинаріи, а затѣмъ учителемъ духовнаго училища и бібліотекаремъ въ 1865 г.; уволень по болѣзни отъ службы и вновь назначень дьячкомъ къ Каѳ. Собору въ 1867 г. Рукоположень во діакона 24 сент. и во священника 1 окт. 1867 г. къ Чурапчинской церкви. Переведень къ Кангалаской Покровской ц. въ 1868 г. Переведень къ Вилуйской Николаевской ц. въ 1876 г. и назначень благочиннымъ; въ санѣ протоіерейя съ 1879 г. переведень настоятелемъ Средне-Колымскаго Покровскаго Собора и благочиннымъ; переведень къ градо-Якутской Преображенской церкви въ 1891 г. Назначень Предсѣдателемъ Якутскаго Отдѣленія Епарх. Учил. Совѣта въ 1891 г. Переведень къ Каѳ. Собору въ 1901 г. и обратно въ Преображенскую ц. въ 1903 г.; состоялъ

штатнымъ членомъ Якут. Духов. Консисторіи; уволенъ за штатъ съ 1 іюля 1906 г. 21 числа апрѣля послѣ Вожественной Литургіи совершень чинъ погребенія Его Преосвященствомъ съ сонмомъ городского духовенства. О. настоятель Преображенской церкви произнесъ нижеизложенную рѣчь.

ХРИСТОСЪ ВОСКРЕСЕ!

Уважаемый о. настоятель нашъ, о. Іовъ!

Вотъ мы твои сослуживцы, родные твои, прихожане твои и знакомые собрались у гроба твоего почтить память твою.

Во первыхъ вспомнимъ твои миссіонерскіе труды: когда ты былъ молодъ и крѣпкій силами, ты ѣздилъ служить въ Вилюйскій округъ, а потомъ много лѣтъ послужилъ въ самомъ отдаленномъ, въ самомъ холодномъ округѣ здѣшняго края въ Колымскомъ. Сколько перенесъ ты трудностей дороги: и въ снѣгу въ пургу ночевалъ, и въ рѣчкахъ утопалъ, одинъ Богъ только знаетъ все это.

Я послѣ служилъ на твоемъ мѣстѣ въ Вилюйскѣ и слышалъ тамъ въ народѣ хорошія воспоминанія о тебѣ, какъ о хорошемъ человѣкѣ и какъ о добромъ пастырѣ. Потомъ Богъ привелъ служить мнѣ вмѣстѣ съ тобой въ этомъ святомъ храмѣ подъ твоимъ началомъ: твоя простота, твоя доброта, твое миролюбіе это такія достоинства, такія добрыя качества твоей души, что да будутъ онѣ для насъ примѣромъ въ жизни. Были, можетъ быть, у тебя и слабости, но Всемогущій Богъ да покроетъ ихъ великимъ своимъ милосердіемъ.

Настало, о настоятель, время погребать тебя: прости и прощай, и благослови всѣхъ насъ и родныхъ твоихъ, и сослуживцевъ, и прихожанъ, и всѣхъ окружающихъ гробъ твой.

Впрочемъ прощай не навсегда, а на время: пройдетъ нѣсколько лѣтъ и всѣ мы умремъ и увидимся съ тобой; а потомъ, какъ заповѣдалъ намъ Христосъ—Спаситель, придетъ такое время: Ангель вострубитъ въ трубу и всѣ мертвые оживутъ и воскреснутъ, и тогда мы опять увидимся съ тобой. Пока прощай.

Христосъ воскресый изъ мертвыхъ, живыми и мертвыми обладаай, да помилуетъ и спасетъ насъ. Аминь.

Редакторъ, Протоіерей *А. Бердениковъ*.

Печатать дозволяется. Якутскъ, мая 30 дня 1908 года.

Цензоръ, Священникъ *А. Охлопковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.